

今日观察

珍贵鸟类为生态鹰城投下赞成票

文/雨来

阳历三月,春风送暖。在白龟湖水域过冬的红嘴鸥就要陆续飞走了,其中,佩戴GPS跟踪器的2号红嘴鸥已先行启程,于3月7日飞抵内蒙古巴彦淖尔。它最终飞向何处,鹰城人将跟随GPS时刻关注。

在离开鹰城的“北回归线”上,它飞越“塞外西湖”包头南海湖、“塞外明珠”巴彦淖尔乌梁素海,沿黄河一路向西,在黄河干渠湿地落脚休憩。仅这段“短暂”的旅程,就足以让鹰城人自豪。因为在红嘴鸥过冬南飞的路线上,它必然舍弃很多生态丰富的湖泊、湿地,才最终选择在白龟湖水域栖息。鹰城有足够它们生活的“湿意”,是它们向往的最南方。

一座城市生态环境如何、是否宜居,水鸟很有“发言权”。尽管它们不是

两栖动物,但其生活既需要健康水域的支持,也需要清洁富氧的空气。尤其是红嘴鸥这样的候鸟类水鸟,往往飞翔几千公里才选定栖息地,异常挑剔。

红嘴鸥不是唯一青睐白龟湖的珍贵鸟类。就在两周多前,白龟湖又迎来一批新客人——近百只小天鹅。这是对白龟湖湿地环境的充分肯定,说明鹰城生态环境不断向好,人宜居鸟也宜居。

水鸟的食物链中,有鱼、虾、甲壳类和软体动物,说明这片水域也适宜这些水生动物生长,进一步说明这片水域的宜生程度。

然而,一切的宜生、宜居都不是偶然的。在生态环境中,人是不确定性因素。一个自然环境是否适宜水鸟栖息,要看天公是否作美。即使天公作美,适宜水鸟栖息,如果有人为邻,两者的生活边界互相侵犯,鸟类必是受伤的一方。以白龟湖为例,在上世纪90年代,

建筑市场对砂石需求极大,沿湖居民固守“靠水吃水”观念,想方设法向白龟湖索取资源,导致白龟湖水源污染严重,生态环境岌岌可危。

2011年前后,平顶山市政府成立市白龟山水库综合整治办公室,从环保、水利、农业、林业、交通运输等部门抽调人员组成专班,全面打击和取缔白龟湖周边采砂、养鱼、餐饮等破坏环境、污染水体的违法行为,并在白龟湖沿岸裸露地段植树造林、涵养水源,开展污染源治理、生态保护湿地建设,全方位提升流域水资源调控能力和水体自净能力。

为保护水域生态竭尽全力,人就成了生态环境改善的确定性因素。珍贵鸟类陆续迁徙至白龟湖,就是政府部门不断努力的结果,是环保政策在持续发挥作用。

水鸟喜欢健康的水域,也喜欢清洁的空气。优良的空气,绝不仅限于该水

域上空,而是该地区整体空气质量向好的缩影。鹰城的空气质量如何,近几年的数据足以说明一切:2019年,空气质量进入全省第一方阵;2020年,空气质量优良天数264天,创历史纪录,入选中国宜居宜业城市;2021年,优良天数再破纪录,达到279天;2022年,获生态补偿金1800余万元。

鹰城以煤炭闻名,曾是全国113个环保重点城市之一。近些年来,政府环保政策不断发力,鹰城已蝶变为一座秀美宜居的城市。无论是已经以白龟湖为家的红嘴鸥、新近飞来的小天鹅,还是世界极危鸟类青头潜鸭、中华秋沙鸭以及国家一级保护动物黑鹳、东方白鹳等,它们用飞翔的翅膀、用脚为鹰城的生态环境投下赞成票。

水鸟栖居“湿意”之地,也是人们诗意栖居之地。告别煤城的刻板印象,鹰城正向生态之城、自然之城进发。

画里有话

给正义撑腰

旗帜鲜明支持见义勇为,坚决反对“和稀泥”,着力破解长期困扰群众的“扶不扶”“劝不劝”“追不追”“救不救”等法律和道德风险;引领、重塑正当防卫理念……今年两高报告回顾过去五年工作时,提到众多通过公正裁判维护正义、弘扬正气的内容。向全社会亮明了司法维护群众利益、彰显公义良知、维护公序良俗的鲜明态度。

新华社发 朱慧卿 作



一周漫评

本期作者 汐汐

冠军体育课

近日,全国人大代表、东京奥运会冠军张雨霏建议开展冠军体育课,让现役、退役运动员和教练员走进学校和社区,提供专业体育指导、分享经验、强化师资培训;建立青少年体育赛事体系,选拔人才。

冠军们拥有丰富的实战经验和卓越的心理素质,可为青少年提供技术支持和精神引导。通过现身说法,冠军们顽强拼搏、为国争光的事迹和团结协作、永不言败的品质,将在青少年成长过程中产生澎湃的能量,帮助他们感受体育精神的多元,提升其运动能力和抗压心理。冠军们的智慧和经验,能帮助青少年打开正确的锻炼方式,为基层教师拓宽教学思路,按下素质教育发展“加速键”。此外,冠军们帮助建立青少年体育赛事体系,更易发掘优秀体育苗子,丰富竞技体育选拔通道。

数据显示,我国青少年近视率世界第一,肥胖儿童数量位居世界第一。2020年以来,我国以多种措施促进学生参与体育锻炼,冠军体育课为基层体育师资不足问题找到了解决方向。

五育并举,体育为基。冠军们在学校和社区找到发挥专业能力的舞台,于己于人都挺好。

妇女和女神

3月8日,“妇女节不是女生节不是女神节”的话题登上热搜。

网络消费兴盛以来,女神节、女王节,成为商家营销的包装。白幼瘦、仪式感、精致感……成为商家潜移默化定义女性的“最佳形象”,并靠人为制造的认同和共鸣,在妇女节抢占市场。另外,在颜值焦虑和审美束缚下,妇女一词似乎也太过陈旧,于是被商家讨好地美化成女神、女王。

当然,也有部分年轻女性主动拒绝妇女的称谓,认为其代指家庭主妇、已婚妇女等“老女人”,有贬低、丑化女性之嫌。3月8日,《中国妇女报》发微博以正视听:在汉语中,女者,指未婚女子;妇者,指已婚女子,故妇女泛指女性。另外,我国刑法将满14周岁以上的女性统称为妇女,可见妇女并无贬低之意。

妇女节的诞生与发展,其实与妇女解放运动息息相关,是妇女争取和平、平等、发展的重要节日,如《中国妇女报》所说,“这个节日得来不易,请勿娱乐,也勿消费”。

“半边天推倒一座山”,谜底就是“妇”字。所以,不必用他人的眼光束缚自己,拥有推翻“一座山”的力量,才是新时代女性该有的模样。

老人再就业

全国政协委员丁佐宏日前建议,不能剥夺“初老族”工作的权利,属于年轻人的职业也可以向“初老族”开放,将来甚至能看到“白发空乘”。

老年人再就业不是新话题。去年发布的《关于加强新时代老龄工作的意见》称,要充分发挥低龄老年人作用,探索适合老年人灵活就业的模式。

我国60岁及以上老人逾2.6亿,其中60岁至69岁的低龄老年人占55.83%,很多低龄老年人依然思想活跃、身体健康。我国的养老金采用“现收现付”制,老年人再就业,既能充实自我、补贴家用,还能缓解社会的养老压力。此外,很多老年人是弹性就业,从事的工作多与年轻人有差异,双方恰好可以互补。

不过,我国老年就业市场尚不成熟,寻找合适的工作不容易,很多超过退休年龄的老年人和用人单位是否构成劳动关系也常常引起争议。支持老年人再就业,必须完善相关法律法规,保障老年人的合法权益。

总而言之,让老年人安心就业,让企业放心用人,把老年人再就业从“将就”变成“讲究”,还有很大的政策细化空间。